
GEMEINDE KISDORF 
- Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz - 

24568 Kattendorf, den 03.06.2024 
 Eingang Amt: 23.05.2024 
I - 3 [[AKFinanz]] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nr. 6 – AUSSCHUSS FÜR VERKEHR UND UMWELTSCHUTZ vom 14.05.2024 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:50 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 
 
Anwesend und stimmberechtigt 
GV Michael Kracht, Vorsitzender 
GV Dirk Schmuck-Barkmann 
GV‘in Silke Ahrens-Busack - zugleich Protokollführerin 
GV Dr. Jörg Seeger 
GV‘in Claudia Stehr 
GV Bernhard Wulf 
GV Axel Biemann (ab TOP 3) für WB Michael Hamer 
WB Reinhard Cieklinski  
GV Andreas Lübker für WB Frank Hülser 
 
Nicht stimmberechtigt 
Bürgermeisterin Birga Kreuzaler 
Naturschutzbeauftragter Hans-Peter Wree 
 
Fehlt entschuldigt:  
WB Michael Hamer 
 
Fehlt: 
WB Frank Hülser 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Tagesordnung wird nach § 3 Abs. 5 GeschO wie folgt erweitert bzw. geändert:  
Der TOP 6 „Beratung über eine förderfähige Gestaltung eines Brückenneubaus im Endern  
(Orchideenbrücke)“ wird neu eingefügt, der bisherige TOP 6 „Einwohnerfragestunde“ wird zu 
TOP 7. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig.  
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Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

3. Fragen der Ausschussmitglieder 

4. Bericht des Naturschutzbeauftragten 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung an die Gemeindevertretung über die 
Richtlinie der Gemeinde Kisdorf zur Förderung von Mini-Photovoltaik-Anlagen  
(Balkonkraftwerke)  

6. Beratung über eine förderfähige Gestaltung eines Brückenneubaus im Endern (Orchideenbrü-
cke) 
 

7. Einwohnerfragestunde 

 
 

Sitzungsniederschrift 
 
TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende GV Michael Kracht eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Vorsitzende fragt nach eventuellen Einwänden zum Protokoll der Sitzung Nr. 5 vom 
09.04.2024. 
 
Es wurden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift gilt somit als gebilligt. 
 
 
TOP 2 

Mitteilungen des Vorsitzenden und der Bürgermeisterin 

➢ Protokollauszug: Team II zur weiteren Veranlassung. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass  

• es am 15.05.2024 eine Besprechung mit der UNB und der Denkmalschutzbehörde wegen der 
Ersatzpflanzungen für die gefällten Bäume an den Denkmälern gibt. 

• es zu Verzögerungen beim Bau der Ostküstenleitung kommt und sich die angekündigten Stra-
ßensperrungen daher verzögern. 

• es mehrere Beschwerden wegen Lärm durch abgesackte Gullydeckel und Asphaltschäden im 
Bereich Sengel/Dorfstraße gibt. Laut WZV ist die Beseitigung der Schäden bereits in Arbeit. 

• die Info-Veranstaltung zum Lärmaktionsplan sehr gut organisiert war, allerdings nur sehr wenig 
interessierte Bürger anwesend waren. Der 2. Termin findet voraussichtlich am  
10. Juni 2024 statt. 

• in der Schniedertwiete letzte Pflasterarbeiten stattfinden, Lampenstellung und Beschilderung 
sind derzeit in Arbeit. 

• es im Bereich Bismarckplatz Richtung Karklohweg Asphaltschäden, einem Bordesteinscha-
den und einem beschädigten Gullydeckel gibt. Das Amt soll informiert werden, um weitere 
Maßnahmen zu ergreifen. 

• sich der AK Verkehr am 13. Juni 2024 zu seiner 2. Sitzung trifft. 
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Die Bürgermeisterin teilt mit, dass 

• der Kantstein im Bereich des Parkplatzes am Endern stark beschädigt ist. Der Verursacher 
wird gesucht. 

• der widerrechtlich am Endern abgestellte Wohnwagen vom Ordnungsamt gekennzeichnet wird 
und bei Nichtentfernung abgeschleppt wird. 

• der „Kisdorfer Dialog“ am 25.05.2024 an der Olen School stattfindet. 

• die örtliche Polizei mit den Anwohnern der Buskehre im Kisdorfer Wohld gesprochen hat. Die 
Autos sollen entfernt werden. Die Polizei behält die Situation weiter im Auge. 

• die Fußwege „Achter de Höf“ gegenüber der Schniedertwiete sind nicht abgesenkt, dadurch 
nicht behindertengerecht. Dies soll geändert werden, das Amt holt Angebote ein. 

 
 

TOP 3 

Fragen der Ausschussmitglieder 

GV Dr. Jörg Seeger fragt, wann ein Mülleimer an der Buskehre im Sengel, Höhe Eichengrund, 
anbracht wird. 
 
Antwort: Ein flacher Mülleimer wird bestellt. 
 
 
GV Dirk Schmuck-Barkmann merkt nochmals an, dass die Verkehrssituation in der Wakendorfer 
Straße unhaltbar ist. 
 
Antwort: Der Punkt wird in den Arbeitskreis Verkehr aufgenommen. 
 
 
WB Reinhard Cieklinski fragt, wann die beschlossene Baumanpflanzung am Fußweg Vojensring 
durchgeführt wird. 
 
Antwort: Sie wird in Verbindung mit den Neupflanzungen An de Loh / Am Sandberg durchgeführt. 
 
 
TOP 4 

Bericht des Naturschutzbeauftragten 

➢ Protokollauszug: Team II zur weiteren Veranlassung. 

• Herr Wree berichtet, dass die Natur momentan nahezu „explodiert“ und man darauf achten 
muss, dass die Sicht an Straßeneinmündungen nicht durch Bewuchs beeinträchtigt wird. 

• Er berichtet, dass die Einsaat des Blühstreifens am Marienhofweg erfolgt ist, in die angren-
zende Fläche Mais eingesät wurde und der Blühstreifen als Vorgewende genutzt wurde. Ein 
Gespräch mit dem Landwirt wurde geführt. 

• Der Fällantrag für die Buche im Sandkroog wurde vom Antragsteller zurückgenommen. Der 
Baum wird jetzt von einer Fachfirma beschnitten. 

• Er berichtet, dass in der Straße Achter de Höf, gegenüber der Feuerwehr, eine Säuleneiche 
abgestorben ist. Das Amt wird gebeten, den Besitzer zu informieren, dass sie entfernt werden 
muss. Verkehrssicherung. 

• Er fragt, wann die Baumschutzbügel in der Raiffeisenstraße aufgestellt werden, damit der  
Wurzelbereich der Linden geschützt wird. 

• In der Straße Am Waldhof ist der Grünstreifen jetzt abgetrocknet. Abhilfe ist noch nicht  
geschaffen. 
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TOP 5 

Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung an die Gemeindevertretung über 
die Richtlinie der Gemeinde Kisdorf zur Förderung von Mini-Photovoltaik-Anlagen  
(Balkonkraftwerke 
 

➢ Protokollauszug: Team II zur weiteren Veranlassung. 
 

Auf Antrag der WKB wurde in der Sitzung des Ausschusses für Verkehr und Umweltschutz am 
16.09.2022 (Nr. 32 AVerkUmw vom 16.09.2022, TOP 7) die Förderung von Mini-Photovoltaikan-
lagen, die einen Wechselrichter mit minimal 300 Watt und maximal 800 Watt beinhalten, mit ei-
nem Zuschuss von 100,-Euro pro Haushalt zu fördern, beschlossen. Hierfür wurde von der Ge-
meinde eine Gesamtfördersumme von € 10.000,00 bereitgestellt. Dieser Betrag steht nach Rück-
fragen im Team Finanzen der Verwaltung auch zur Verfügung.  
Die Verwaltung hat den Zusatzantrag der FDP geprüft, es kommen keine weiteren Kosten auf die 
Gemeinde zu. Eine Doppelförderung mit anderen Förderprogrammen soll möglich sein. Zur An-
tragstellung haben die Antragsteller ein vorbereitetes Formular auszufüllen, dieses Formular kann 
auf der Internetseite der Gemeinde zur Verfügung gestellt werden. Nach der Antragstellung wer-
den die Angaben von der Verwaltung geprüft, es wird ein Zuschussbescheid erstellt und nach 
Erwerb der Anlage haben die Antragsteller den Kaufbeleg und ein Foto der Anlage vorzulegen. 
Anschließend wird der Zuschuss ausgezahlt. 
 

Beschluss: 

Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz empfiehlt der Gemeindevertretung die in 
der Anlage vorliegende Richtlinie der Gemeinde Kisdorf zur Förderung von Mini-Photovol-
taik-Anlagen (Balkonkraftwerke) zu beschließen. 
 

Abstimmungsergebnis: ( 5 : 4 (CDU) : 0 ) 
 
 
TOP 6 

Beratung über eine förderfähige Gestaltung eines Brückenneubaus im Endern (Orchideen-
brücke) 
 

Ideensammlung: 

- Die Brücke soll behindertengerecht ausgebaut werden. 

- Es soll nicht nur ein Fußweg, sondern auch ein Fahrradweg entstehen. 

- Es soll mit der Stiftung Naturschutz gesprochen werden. 

- Es soll mit den Landesforsten gesprochen werden. 

- Es soll ein Infozentrum zum Schutz der Orchideen geschaffen werden. 

- Es soll die Aktivregion Alsterland nach Tipps / Ideen gefragt werden, welche Maßnahmen  
förderfähig sind. 

 
 

TOP 7 

Einwohnerfragestunde 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern für die gute Zusammenarbeit und 
schließt die Sitzung. Ende der Sitzung: 20:50 Uhr. 
 
 
gez.:  Silke Ahrens-Busack      Michael Kracht 

Protokollführerin     Vorsitzender 


